Agresivita v rapid šachu (útok na krále)

Malinovský (2032)- Jurčík Marian(2014)
1. e4  c5  2. c3 e6 3. d4  cxd4? (odpověď 2.c3 je nejjednodušší variantou a je s podivem, jak málo hráčů to za černé umí. Díval jsem se zdálky na černého.Na špatný tah cxd4 potřeboval alespoň minutu. Nutné je 3….d5, aby alespoň trochu vyrovnal. Jinak připomínám, že téměř vždy v otevřených hrách po 2.c3 musí následovat 3.d4). 4. cxd4 d5 5. e5 Jc6(a pomalu se rýsuje klasická posice pěšcového řetězce s dost podstatnou nevýhodou černého, který musí řešit problém koně i bělopolného střelce a dokonce i problém dámy) 6. Jf3 Db6 7. Jc3 Sb4  8.a3 Sxc3 9.bxc3 Sd7 10. Sd3 Jge7 11. 0-0  Jg6 (kůň na g6 stojí velmi podezřele. Dáma na b6 je přímo na dostřel, malá rošáda je sice nepříjemná, ale velká rošáda vůbec nejde) 12. Vb1 Dc7 13. a4!! (výborný tah, po Sa3 budou oba střelci namířeni do prostoru krále.Navíc nutí černého do nevýhodné rošády. po Sa3 by už 0-0 udělal velmi těžko. A 0-0-0? To by byl asi sebevražedný pokus.) 13……0-0? (otazník je na místě, ale co má černý hrát?) 14. Sa3 Vfe8 15. Sd6! Dc8 (střelec na d6 je hrozný) 16. Jg5!! Jce7 (prakticky vynuceno, poslední šance černého a pokus o protihru proti slabině na c3) 17. Dh5! h6 (bílé figury se vrhají do útoku. Všimněte si rozdílu působnosti figur. Bílý nestačil vyvinout pouze věž na f1, zatímco černému nehraje věž na a8, střelec na d7 tluče do vlastního pěšce, věž na e8 zoufale brání koně, a dáma působí pouze na sloupci. Teď však musí přijít smrtelný tah, jinak by černý mohl ještě vyklouznout). 18. Jxf7!! (a teď má černý těžkou pozici. času zbývá málo, ale asi nejlepší bylo 18…Kxf7 19. Sxe7 Vxe7 20.Dxg6+ Kf8 21.Dh7 Se8 22.Dh8+ Kf7 23. Se2 Kg6 24. Df8 Vf7 25. Sd3+ Kh5 26. Db4 s jasnou výhrou bílého. Počítač vybral 18….Jf8 19. Sc5 Jf5  20. Sxf5 exf5 21. Jd6 g6 22. Dxh6 Dc6 23. Jxe8 s jasnou výhodou bílého. Černý však toto nebyl schopen v časové tísni spočítat a tak se stalo) 18……Jf4  19. Jxh6+! gxh6 20. Dg4+ Jeg6 21. Sxg6 Jxg6 Dxg6+ Kh8 23. Dxh6 Kg8 (bezmocnost černých figur je očividná. Střelec naprosto paralyzuje pohyb věže, a tak zbývají tři tahy do matu) 24. Vbe1!! a černý se vzdal. Mohlo se hrát např. 25….. Dxc3 26. Ve3 Dxd4 27. Vg3+ Kf7 28. Dg7 mat.

I když partie proběhla tempem 2 x 25 minut, je velmi poučná.

· Poučení:

· není třeba vymýšlet složitá zahájení, i jednoduché odpovědi nejsou špatné

· omezení pohybu soupeřových figur (jinými slovy narušení aktivity a souhry figur) je hlavním principem šachu. černému toho nehrálo opravdu hodně

· při útoku na krále je nutné vytvořit převahu sil a nebát se přechodných obětí (je možné obětovat figuru za dva pěšce, pokud útok pokračuje!)

· ve 23.tahu bílý vyčerpal všechny možnosti útoku na krále. Rozhodující ovšem je, že dvěma tahy je schopen zapojit do útoku těžké figury. Černý naopak má tak špatnou souhru díky zoufalé obraně, že není schopen nic udělat pro obranu svého krále.

· stojí za to si postavit pozici po 12. tahu a říct si, jak postavit bílé figury, aby byly účinné. Když to zjistíte, potom pořadí tahů a4 - Sa3 - Sd6 - Jg5 - Dh5 - Jxf7 - Jxh6 je naprosto jasné. Já osobně pochybuji, že to měl bílý spočítané. Ale prostě ctil zásady útoku na krále a potom už se nějaký mat najde.

